
MANUFACTURA DE STICLA DIN BELIU ÎN PRIMA JUMĂTATE 
A SECOLULUI AL XVIII-LEA 

DE 
V. COVACI 

Perioada de relativă linişte care se instaurează în Transilvania şi 
Partium, după pacea de la Satu Mare ( 1711), a marcat şi începutul 
refacerii economice a domeniului Episcopiei rom. cat. din Or,adea, 
restituit acesteia în anul 1693. 

Atît pentru acoperirea necesităţilor interne cit mai ales pentru 
sporirea veniturilor băneşti, episcopia a atvut în vedere, alături de 
intensificarea agriculturii, valorificarea pădurilor şi a bogăţiilor sub
solului. 

în acest scop s-a trecut la reactivarea vechilor mine şi manu
facturi, la intreprinderea de noi prospecţiuni geologice şi la înfiin
ţarea de noi manufacturi. Astfel, pe domeniul episcopiei iau fiinţă 
manufacturi de fier, bere, potasă, hîrtie şi sticlă. 

Manufacturile de sticlă au fost ridicate cu scopul de a fi exploa
tate pădurile în locurile mai greu accesibile, unde aceasta, în alte 
scopuri, ar fi fost greu de realizat şi unde materialele necesare fabri
cării sticlei cum sînt: cvarţul, potasa, varul, argila refractară şi altele,, 
au existat sau au putut fi obţinute mai uşor'. 

în districtul Beliu existau zăcăminte de pietriş cvarţos şi suprafeţe 
mari de păduri, baza materială necesară funcţionării unei astfel de 
manufacturi. Un raport al şpanului din Beliu menţionează, că mate
rialele necesare fabricării sticlei se găsesc în apropiere şi din abun
denţă2. Toate aceste împrejurări determină construirea unei manu
facturi de sticlă pe aceste locuri. 

Prin actul din 23 octombrie 1741, prefectul bunurilor episcopiei, 
dă dispoziţie şpanului din Beliu, să se îngrijească de ridicarea manu-

1 Tclkes Simon: !pari monografia, ki.ilonăs tckintettel a termelesre, munkăs -
văm - es kiilkcreskedelmi viszonyokra Bp. 1895. pag. 21. 

2 Fii. Arh. Stat. Fond Episcopia romano-catolică Oradea, Seria econom. Manu
facturi, dosar 87, pag. 2. 
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220 V. Covaci 2 

facturii de sticlă în hotarul posesiunii Groşeni, ,.pînă la anul nou. 
dacă vremea va îngădui şi (dacă) sărăcimea de pe acolo va putea 
sup~rta greul lucrărilor" 3• 

Manufactura a fost construită între localităţile Groşeni şi Hăşmaş. 
fapt pentru care în acte o găsim menţionată la Groşeni4 , dar mai frec
vent la Hăşmaş şi apoi la Beliu5, unde de altfel a şi fost mutată în 
jurul anilor 1780-1787, în scopul apropierii de sursele de materie 
primă şi de drumurile care duceau spre comitatul Arad6• 

1n actele existente la Filiala Arhivelor Statului Bihor, această 
manufactură apare sub denumirea de „hutta vitriaria", ,,ustrina 
vitriaria" şi „officina vitriaria ". 

Materialul documentar folosit pentru întocmirea acestei lucrări 
şi care ne-a ajutat la elucidarea problemelor privind înfiinţarea 
acestei manufacturi, aşezarea ei geografică, înzestrarea tehnică, 
producţia realizată şi desfacerea sortimentelor de sticlă fabricate. 
precum şi forţa de muncă folosită sînt: inventarele hutei din 1748 şi 
1760, schiţe, socotelile (rationes) anuale din perioada 1741-1750. 
precum şi alte acte. 

"' 

Construirea manufacturii a început în luna noiembrie 1741, pînă 
la sfîrşitul anului a fost ridicată clădirea principală, au fost zidite 
cuptoarele, s-a construit şteampul7, iar în anul următor moara de 
zdrobit pietrişul de cvarţ8 • 

Imobilele aparţinătoare hutei cu instalaţiile şi uneltele existente, 
au fost înregistrate într-un inventar sumar, întocmit în anul 1748 cu 
ocazia schimbării pro vizorului de Beliu.9 A vînd în vedere însă că 
acest inventar este foarte sumar, şi în esenţă nu se deosebeşte de 
cel întocmit în 176010, pentru a avea o imagine mai completă asupra 
imobilului şi a instalaţiilor hutei o vom descrie după acesta din urmă. 

Clădirea principală a hutei, sticlăria propriu zisă, era acoperită 
cu şindrilă, avea o lungime de 12 stînjeni şi o lăţime de 6 stînjeni, 
fiind prevăzută cu o poartă mare care se deschidea în două. Clă
direa era împrejmuită. In interiorul clădirii se aflau 4 cuptoare. in 
primul rînd, era un cuptor nou de topit materialul (uveges kemence), 
pentru 9 lucrători sticlari. Lingă cuptor a existat o cameră de ameste-

3 Ibidem, pag. 1. 
4 Idem, Registrul de contracte 1743-1746. 
5 Idem, Socotelile hulei din 1760, 1767, 1770. 
0 Idem, Conscrierea şi evaluarea tuturor edificiilor domeniale «anul 1787» 
7 Idem, Socotelile hulei, anul 1741 poz. 1. 
8 Ibidem, anul 1742, poz. 7. 
9 Ibidem, anul 1748, poz. 38. 
to Idem, dosar 87, pag. 45---51. 
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cat a materiilor prime (liqucfactorok kamarâ.ja) precum şi 6 camere de 
lucru ale sticlarilor. Tot aici exista cuptorul de răcit sticla (hi.ită 
kcmencc) şi cuptorul de uscat lemne (Faszâ.rasztcS kemence), iar 
într-o încăpere separată cuptorul de desfăşurare sau întindere a 
,geamurilor (tâ.blakat nyujtcS kemencc). 

1n inventar sînt înscrise şi o seric ele unelte cu care a fost înzes. 
trată huta, astfel: oale de topit şi de răcit, bare ele fier pentru aşe
zarea oalelor în cuptorul de topit, furci penru scoaterea oalelor din 
cuptorul de răcit, linguri de fier pentru topitori, fier pentru limpezirea 
(afinarea) cristalului, lopată de fier pentru amestecat potasa, cîrlig 
de fier pentru fochist, piuă din fontă, cîntar, greutăţi de 20 libre şi 
de 3 libre, troace pentru amestecat, site, ciururi, ţevi pentru suflat, 
foarfeci, cleşti, forme din fier, aramă şi lemn pentru sticlă, lopăţică 
pentru formarea (netezirea) obiectelor din sticlă, fier pentru lărgirea 
marginii sticlei, bară de fier pentru întinderea geamurilor, cîrli~Je 
pentru geamuri şi fier de tăiat geamuri. 

Pe lîngă clădirea principală, tot în incinta curţii, exista clădirea 
magaziei (depozitorum, conservatorum), acoperită tot cu şindrilă. 

în afara gardului mai exista o clădire pentru fabricat potasa 
<fluszfăză hâ.z), dotat cu 4 căldări pentru fierberea potasei, 2 căldări 
pentru încălzit apă, căzi, mierţă, şi o lopată de fier; moara de zdrobit 
piatra de cvarţ (bekasotore malom) înzestrată cu o roată nouă şi 
prevăzută cu 6 şteampuri. Lîngă şteampuri se afla un cuptor pentru 
arderea pietrei de cvarţ. Au mai existat căzi, ciururi, site, mierţă, 
dntar, greutăţi de o majă şi o jumătate de majă, furcă de fier pen
tru scos piatra de cvarţ din cuptor şi fier pentru amestecat cvarţul. 

în inventar mai sînt amintite unelte pentru făcut oale şi anume: 
o ladă, 22 cercuri de aramă, 6 cercuri de fier, 7 cercuri din piatră, 
o roată din lemn pentru formarea oalelor care este pusă în mişcare 
cu ajutorul piciorului precum şi o rudă din fier pe care se învîrt 
cercurile. 

Tot în acest inventar mai apar: casa raţionalistului hutei, compusă 
din trei camere, bucătărie şi cămară, iar în faţa casei o grădină, casa 
meşterului sticlăriei compusă dintr-o cameră şi bucătărie, o casă aco
perită cu paie pentru lucrătorii sticlari, un grajd şi o şură pentru 
căruţă, acoperite cu paie, precum şi o măcelărie pentru lucrătorii 
hutei. 

Din inventar lipseşte, dar este amintit în cel din 1748, un atelier 
de şlefuit sticlă (i.ivegmetsz6 hâ.z, politorum) şi o şură pentru depo
zitarea pietrei de cvarţ (bekasotarto szin). 

Comparînd acest inventar cu o schiţă întocmită în anul 1772 11
, 

vom avea o imagine şi asupra amplasării imobilelor aparţinătoare 
hutei. 

11 Ibidem, pag. 59. 
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Analizînd cele descrise mai sus rezultă că huta în perioada res
pectivă a fost înzestrată cu un cuptor de topit cu 9 oale, a,·încl o 
capacitate marc. Aceste oale, în cuptorul în formă rotundă, au fost 
uşezate de-a lungul pereţilor laterali ai cuptorului, iar în faţa fie
cărei oale se afla gura de lucru prin care se scotea sticla în vc•derea 
prelucrării. Cuptorul cu oale fiind cuptor periodic, diversele opera
ţiuni de fabricare a sticlei au loc în acelaşi spaţiu, dar eşalonate î11 

timp, spre deosebire de cuptoarele continue cu bazin, unde acc-leaşi 
operaţiuni se fac în acelaşi timp în zone distincte. Din cde 9 oale 
două s-au folosit pentru topirea sticlei de cristal. Mai exista un cup
tor de desfăşurare a geamurilor, în care sticla suflată deja în formă 
cilindrică, după reîncălzire :se întindea cu ajutorul unor scule spe
ciale. De asemenea au mai existat încă alte două cuptoare, dintre care 
unul s-a folosit pentru răcirea obiectelor de sticlă terminate, care> 
de asemenea funcţiona cu oale, iar celălalt pentru uscatul lemnelor. 
Pentru finisarea obiectelor din sticlă a existat un atelier de şlefuit. 
Potasa necesară în procesul de producţie se prepara tot în cadrul 
hutei într-o clădire anexă, aşezată pe malul pîrîului Hăşmaş, iar pia
tra de cvarţ se măcina la o moară cu 6 şteampuri construită tot pe 
cursul acestei ape. In cadrul manufacturii exista şi un atelier unde 
se confecţionau oalele necesare pentru cuptoarele de topit şi răcit. 
precum şi cărămida refractară ( csudalatos teglak) pentru căptuşirea 
cuptoarelor. 

* 

Materia de bază folosită pentru fabricarea sticlei era piatra de 
cvarţ (lapidum bufonidum, bekaso). Aceasta în primul rînd se ardca 
apoi se arunca în apă rece pentru a se sfărîma în bucăţi mici, înainte 
de a fi măcinată la moara cu şteampuri. Extragerea şi transportarea 
cvarţului la începutul funcţionării hutei a fost efectuată contra cost 
de către iobagii domeniului, plătindu-se pentru fiecare majă 12 7 groşi13 , 
iar mai tîrziu fără plată, în contul obligaţiilor urbariale 14 • De altfel 
nici din raţiunile hutei nu rezultă că pentru aceste munci să se fi 
plătit sume de bani iobagilor. Abia în anul 1747 se face referire> că 
pentru macinarea a 126 mierţe de piatră de cvart s-a plătit lui Fucsina 
Gheorghe 6 forini renani (Rfl) şi 9 creiţari (cr.), socotită fiind mierţa 
cu 3 cr. 15• ln ceea ce priveşte cantităţile de cvarţ folosite în procesul 
de producţie pînă în anul 1750 inclusiv, se face referire doar într-un 

12 o majă-0,56 kg. 
13 garas-30 dinari. 
H H. Balazs Eva: A varadi pi.ispokseg jobbagyainak megmozdulasa a 18-sz. ko

zepen, în Szazadok, 1950, nr. 1-4, pag. 327. 
15 Fii. Arh. Stat. Fond Episcopia romano-catolică Oradea, Seria econom., Manu

facturi, Socotelile hulei, anul 1747 poz. 29. 
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5 Manufactura de sticlă din Beliu 223 

singur an la cheltuielile de materiale, menţionîndu-se că s-au consumat 
352 mierţe de cvarţ zdrobit mărunt la şteamp 16 • 

Ca materie de bază se mai foloseau şi cioburile de sticlă, fapt care 
este menţionat încă în anul 1745, cînd s-a cumpărat de la Timişoara 
8 măji de cioburi cu 8 Rfl 17• 

O altă materie primă care se folosea la fabricarea sticlei era ce
nuşa, care se prepara în pădurile din apropiere de către iobagii dome
niului din localităţile districtului Beliu (Botfei, Nermiş, Groşcni, Că
rancl, Tă~Jădău, Hăşmaş, Călacca, Urvindul de Bcliu etc.), care asigu
rau totodată şi transportarea la locul de producţie. 

ln primii ani de la înfiinţarea hutei pentru prepararea şi transpor
tul ccnuşci se plătea iobagilor, ceea ce rezultă şi din raţiunile hutci. 
Astfel în anul 1742 a intrat 681 mierţe de cenuşă pentru sticlă ( cine
rum pro vitris, ilvegnck valo hamu) cu 4½ cr. mierţa şi 1 167 mierţe 
de cenuşă pentru potasă ( cinerum pro lixyvio, potasnak val o hamu) 
cu 3 cr. mierţa 18 • Dar şi aceste munci mai tîrziu au fost executate în 
contul obligaţiilor urbariale. Astfel din raţiunile anului 1746 rezultă 
că s-au administrat 342 mierţe de cenuşă pentru sticlă şi 1 923 mierţe 
de cenuşă pentru potasă, fără consemnarea vreunei cheltuieli19• 

Consumul de cenuşă pentru sticlă pe o săptămînă era de 12 mierţe20 • 
În anul 1746, în cele 39 săptămîni de funcţionare s-au folosit pentru 
fabricarea sticlei obişnuite 408 mierţe de cenuşă21 • 

Pentru obţinerea sticlei de calitate superioară trebuia ca din cenuşă 
să se prepare potasa calcinată. Aceasta se făcea tot în cadrul manu
facturii. Pentru obţinerea unei măji de potasă se folosea 12 mierţe de 
ccnuşă22 • Din potasa obţinută săptămînal se consuma la fabricarea sti
clei 3 măji 23 • 

Restul materialelor care s-au folosit în procesul de producţie şi 
care nu se găseau pe teritoriul domeniului, cum sînt: arsenul, salpe
trul, ceriul, manganul au fost procurate din altă parte. Arseniul se 
procura din Viena, la un preţ de 33 Rfl. maja24, din care se consuma 
o cantitate de 4 libre săptămînal2\ iar salpetrul dirt Kallo (R.P.U.), cu 
26 Rfl. maja26 consumîndu-se o cantitate de 8 libre săptămînal. Man
ganul (braunstein, lapidis nigri) se cumpăra din Kisocsa (R.S.C.), de 
unde se aprovizionau şi alte hute în perioada respcctivă27 • 

10 Ibidem anul 1747, poz. 13. 
17 Ibidem: anul 1745, poz. 3. 
IK Ibidem, anul 1744, poz. 4. 
19 Ibidem anul 1746, poz. 5. 
2il Ibidem: anul 1744, poz. 5. 
21 Ibidem anul 1746, poz. 8. 
22 Ibidem: anul 1746, poz. 9. 
2.1 Ibidem, anul 1746, poz. 14. 
21• Idem, dos. 87, pag. 2. 
2., Idem, Socotelile hutei din anul 1744, poz. I 2. 
2G Ibidem, anul 1743, poz. 11. 
27 Idem, dosar 87, pag. 1. 
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Combustibilul folosit pentru încălzirea cuptoarelor erau lemnele 
tăiate din pădurile domeniului. Se tăiau copaci cu excepţia celor glan
difcri şi care erau corespunzători pentru construcţie28 . Tăierea şi trans
portarea lemnelor de asemenea era efectuată de iobagii localităţilor 
din apropiere. Aceştia la început nu erau obligaţi la această muncă, 
populaţia nevoiaşă făcînd-o însă bucuros pentru a-şi cîştiga cxis
tcnţa29. Acest lucru este confirmat şi de raţiunile hutei din anii 1742, 
1743, din care rezultă că stînjenul de lemne ( orgyas lignorum, olfa) 
era plătit cu 12 sau 21 cr.30• Insă chiar din primii ani cantităţi însem
nate de lemne au fost transportate şi gratuit. Numai în primul an de 
funcţionare a hutei pe lîngă cei 610 stînjeni de lemne plătite31 , au 
fost transportate 814 căruţe fără nici-o plată32 , iar cu 2 ani mai tîrziu 
localităţile din districtul Beliu sînt obligate de a transporta fără nici 
o plată 744 căruţe de lemne33• Apoi se ajunge ca iobagii din jur sa 
fie obligaţi de a transporta anual cantitatea de 1 OOO de stînjeni de 
lemne tăiate şi 300 căruţe de lemne din căzături34 • 

Argila necesară pentru confecţionarea oalelor de topit şi de răcit, 
precum şi pentru cărămizile cu care erau căptuşite cuptoarele, era 
transportată din Vadul Crişului, tot cu muncă iobăgească gratuită. 
Din raţiunile hutei rezultă clar acest lucru, deoarece ori de cite ori se 
aminteşte de procurarea acestui material, cheltuieli se înregistrează 
numai pentru plata diurnei lucrătorului sticlar care a fost trimis pen
tru preluarea materialului. De exemplu, în anul 1745 s-a plătit lui Ion 
Jberajter 2 Rfl. diurnă pentru aducerea a 6 căruţe argilă35 • 

• 

La această manufactură producţia a început la data de 16 mai 1742 
funcţionînd în anul respectiv timp de 19 săptămini, realizîndu-se o pro
ducţie în valoare de 753 Rfr. şi 6 cr.36• 

Şi în continuare, manufactura funcţiona în tot cursul anului, între
ruperea producţiei făcîndu-se numai în vederea reparării cuptoarelor. 

Avîndu-se în vedere că în fiecare an, reparaţiile ce se efectuau la 
mijlocul şi finele anului, necesitau aproximativ 2-4 luni, practic fa
bricarea sticlei se putea face numai timp de maximum 10 luni pe an. 
Aceasta, rezultă din evidenţa consumului de materii prime ce s-a ţinut 

28 Ibidem, pag.2. 
20 Ibidem, pag. 2. 
30 Idem, Socotelile hutei, anul 1742 - po!. 12 şi anul 1744, poz. 1. 
31 Ibidem, anul 1742 - poz 12. 
32 Ibidem, ultimul aliniat. 
:Il Ibidem, anul 1744, poz. 2J. 
34 Balăzs Eva, op. cit. pag. J27. 
35 Fii. Arh. Stat. Oradea, Fond. Episcopia rom. cat. Oradea, Seria economică, 

Manufacturi, Socotelile hulei, anul 1745, poz. 39. 
30 Ibidem, anul 1742. 
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pe perioade de funcţionare, în cursul fiecărui an şi din actele de chel
tuieli pentru reparaţii. 

încărcarea oalelor cu materie primă se făcea de 3-4 ori pe săptă
mînă în raport cu folosirea acesteia pentru suflarea sticlei. 

Producţia realizată în anii 1743 a fost de 27 329 legătură de sticlă 
în valoare de 1 366 Rfl. 23 cr., în anul 1744 de 31 465 legături' de sti
clă în valoare de 1 573 Rfl. şi 15 cr., ajungîndu-se în anul 1749 la o 
producţie în valoare de 1 689 Rfl. şi 10 1/2 cr. Din datele enumerate re
zultă că în perioada pe care o analizăm, în cadrul manufacturii, valoa
rea producţiei de sticlă a crescut an de an. 

Avîndu-se în vedere că în primii ani produsele, în raţiunile hutei 
nu apar pe sortimente, nu se poate forma o imagine precisă despre 
cantităţile de sticlă produse dintr-un anumit sortiment. Dar faptul, că 
deja în primul an s-a consumat printre altele şi cantitatea de 1 O măji 
potasă şi 76 libre . arseniu (precium) dovedeşte, fabricarea sticlei de 
calitate superioară. 

Pe categorii de produse, producţia de sticlă apare abia în anul 
1749, acestea fiind următoarele: şaibe ( orbiculorum, scheiben, karika), 
table de geamuri pentru ferestre (tabula), sticlă scobită obişnuită (vi
trorum ordinari sau viridis) şi cristal ( cristallo). 

Şaibele de sticlă, care se întrebuinţau ca geamuri de fereastră după 
diametrul lor au fost de mărime mică ( tripel scheiben mijlocie ( ordi
nar scheiben), mare (furm scheiben) şi duble, tăiate în două ( doppel 
scheiben). 

Tablele de geamuri pentru ferestre de asemenea au fost de mărime 
mică, mijlocie şi mare. 

Dimensiunile exacte la diferitele mărimi de şaibe şi table de gea
muri nu rezultă din documentele existente. 

Sticla scobită obişnuită se folosea pentru diferite vase sau alte 
obiecte. In raport cu calitatea produsului se deosebea: sticlă inco
loră, sticlă colorată ( galben şi albastru) sticlă verde denumită şi sticlă 
pentru butelii, aceasta din urmă avînd calitatea cea mai slabă. 

în ceea ce priveşte cristalul, în perioada respectivă se fabrica nu
mai incolor. După modul de finisare era cristal simplu şi cristal gra
vat. 

Sortimentele din sticla scobită obişnuită sau cristal erau foarte 
variate chiar de la începutul funcţionării hulei. Se fabricau pahare de 
bere, vin, apă, lichior şi butelii, carafe, amfore, sfeşnice, candelabre, 
vase farmaceutice în forme şi mărimi diferite (vezi anexa). 

Preţul sticlei în primii ani este stabilit pe legături (fasciculi) la 
3 cr. una, indiferent de felul produsului, iar mai tîrziu per bucată ~i 
schok, pe categorii de produse. 

Atît legătura cît şi schok-ul cuprindeau diferite cantităţi de obi
ecte de sticlă, în raport de valoarea sortimentului din care se com
puneau. (vezi tot anexa). 

15 - Crlsl.a 
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Pe categorii de produse, preţurile apar abia în anul 1749 astfel: 

100 buc. şaibe mari - 1 Rfl. 
100 buc. şaibe mijlocii - 1 Rfl. 30 cr. 
100 buc. şaibe mici - 5 Rfl. 
100 buc. şaibe duble - 3 Rfl. 
o legătură de sticlă ordinară - 3 cr. 
un schok cristal - 1 Rfl. 30 cr. 
un schok table de geamuri - 1 Rfl. 30 cr. 

Din datele existente pentru anul 1749 rezultă că proporţia canti
tativă a producţiei de sticlă pe sortimente se prezenta după cum ur
mează: 26 440 buc. şaibe, 13 605 legături sticlă obişnuită, 204 3/4 schoii 
cristal şi 239 1/3 schok table de geamuri. Din aceste date se observă, 
că încă din primii ani ai existenţei, în cadrul manufacturii, s-a acor
dat atenţie şi fabricării sticlei de calitate superioară, chiar dacă pro
ducţia cea mai mare se realiza din sticla scobită obişnuită şi şaibe. 

Desfacerea sticlei s-a făcut în primul rînd direct din depozitul hu • 
tei. Incepînd cu anul 1745 s-a înfiinţat şi un depozit în cadrul fru
mentariatului din Oradea, în care s-a preluat anual o cantitate oare
care de sticlă, de unde apoi se vindea într-o prăvălie destinată în 
acest scop. 

Deşi produsele de sticlă au fost destinate în primul rînd consumu
lui intern, întrucît producţia realizată depăşea cu mult aceste necesi
tăţi, cea mai mare parte a produselor obţinute s-au 'Vîndut. Spre exem
plu în anul 1744, cînd valoarea producţiei a fost de 1573 Rfl. şi 15 cr., 
venitul realizat din vînzarea sticlei numai direct din depozitul hutei 
a fost de 1039 Rfl. şi 3 1/2 cr. 

încă din prima producţie a hutei, 600 legături şaibe37 au fost date 
pentru biserica română din Oradea, iar în anul 1746 pentru casa pa
rohială din Belfir un număr de 86 legăturPH. Tot în acel an s-a mai 
dat 1 200 legături de şaibe pentru biserica franciscanilor din Oradea:i:i. 

In anul 1745 deja se vindea şi sticlă farmaceutică pentru farmacia 
,,Crucea de Aur" din Oradea40 • 

Cantităţi însemnate de sticlă au fost cumpărate şi de către- gc-amgii 
din jur, precum şi de către alţi locuitori. 

După cum rezultă însă, desfacerea produselor de sticlă fabricat<• 
în huta din Beliu în această perioadă, au depăşit cadrul teritoriului 

37 Ibidem anul 1742, cap. vînzări. 
3H Ibidem: anul 1746, poz. 20. 
39 Ibidem, anul 1746, poz. 17. 
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comitatului Bihor, ele fiind valorificate în Kalocsa (R.P.U.), Gymes 
(Dymes - R.S.C.), ajungînd chiar pînă la Caşovia. Astfel, numai în
tr-un singur caz s-a cumpărat de către un sticlar din Caşovia produse 
în valoare de 134 Rfl. 41 • 

Din documentele existente rezultă că în cadrul manufacturii au 
existat unele greutăţi în privinţa desfacerii produselor, la sfîrşitul fie
cărei an rămînînd produse nevalorificate deşi se vindeau şi pc da
torii. Astfel de exemplu, în anul 1742 valoarea producţiei a fost de 
756 Rfl. şi 6 cr., iar al încasărilor pentru sticla vîndută numai de 130 Rfl. 
şi 9 cr. Situaţia este asemănătoare şi în următorii doi ani. O îmbună
tăţire în acest sens se poate observa spre sfîrşitul perioadei, cînd va
loarea sticlei vîndute este aproape egală cu a producţiei obţinută în 
anul respectiv. 

Pentru lichidarea neajunsurilor în privinţa desfacerii scribul (ra
ţionistul) hutei a fost atenţionat să ia măsuri pentru fabricarea acelor 
sortimente de sticlă care pot fi mai uşor vîndute42 • 

in primii ani de funcţionare, huta nu a putut să aducă beneficii 
episcopiei, datorită faptului că pe lingă mina de lucru specializată, 
care se plătea la un preţ ridicat, au mai fost plătite şi muncile auxi
liare efectuate de iobagi. Astfel, în anul 1747 faţă de producţia de 
sticlă în valoare de 1 416 Rfl. şi 10 cr. cheltuielile s-au ridicat la 1389 Rfl. 
şi 29 1/2 cr. 

Un beneficiu mai de seamă se realizează abia în anul 1749, cînd 
valoarea producţiei a fost de 1689 Rfl. şi 1 O 1 /2 cr., iar a cheltuielilor 
de numai 991 Rfl., realizîndu-se un beneficiu de 698 Rfl. şi 15 cr. Această 
sumă constituia un venit important pentru episcopie dacă se are în 
vedere că din toate celelalte venituri în bani în anul respectiv în do
meniul Beliu, compus din 27 posesiuni şi 16 predii, s-au încasat în 
total 2 736 Rfl. şi 22 1/2 cr. 

... 

În cc priveşte forţa de muncă folosită trebuie să facem distincţie 
în primul rînd, între munca neplătită şi cca plătită. 

Munca neplătită a fost efectuată de către iobagii domeniului epi
scopiei. Cu toate că la construirea hutei acestora li s-au promis că 
pentru muncile efectuate vor fi plătiţi 43 , totuşi după cîţiva ani au fost 
obligaţi să le efectueze gratuit, în contul obligaţiilor urbariale. 

Este de menţionat însă că forţa de muncă iobăgească a fost între
buinţată numai la lucrările auxiliare ca: prepararea şi transportarea 
ccnuşei, extragerea şi transportarea pietrei de cvarţ, tăierea şi trans-

15° 

"° Ibidem, anul 1745, poz. 21. 
" 1 Ibidem, anul 1745, poz. 22. 
"2 Idem, dosar 87, pag. 6. 
'-3 Balazs Eva: op. cit. pag. 326. 
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portarea lemnelor necesare pentru încălzirea cuptoarelor, transporta
rea argilei, transportarea sticlei la Oradea şi în alte localităţi, asiqu
rarea pazei precum şi executarea lucrărilor de construcţii şi repa
raţii etc. 

La muncile interioare s-au folosit numai lucrători plătiţi. Dintre 
aceştia trebuie să deosebim pe cei care participau direct la procesul 
de fabricare a sticlei şi pe cei care executau munci auxiliare, altele 
decît cele efectuate de către iobagi. 

Lucrătorii care participau direct la procesul de fabricare a sticlei. 
după felul muncilor pe care le prestau se împărţeau în 3 categorii .. 
In primul rînd aşa numiţii „calefactori" - fochişti, care se îngrijeau 
de focul de la cuptoare, alimentau cuptoarele cu lemne şi le suprave
gheau în timpul funcţionării. Erau apoi topitorii (liquefactores), care 
executau amestecul materiei prime, încărcau oalele cu acest amestec 
şi supravegheau procesul de topire. ln sfîrşit, lucrătorii sticlari, care 
suflau sticla. 

Iniţial pentru funcţionarea hutei a fost nevoie de 11 lucrători 
specializaţi, dintre care un meşter principal, doi calef actori cu cite un 
ajutor, un topitor şi cinci sticlari. Incă în primul an s-a reuşit să se 
angajeze un număr de patru lucrători sticlari şi un meşter, precum şi 
doi calefactori cu cite un ajutor şi un topitor44 • 

In următorii ani numărul calefactorilor şi a topitorilor a rămas ace
laşi, însă a sticlarilor s-a mărit pînă la 10-12. Din actele de plată 
rezultă, că în majoritatea cazurilor lucrătorii erau stabili. Spre exem
plu, Adamus Venczel care a condus construirea hutei45 a lucrat în 
continuare la fabricarea sticlei în calitate de meşter în toată perioada 
analizată. Mai sînt şi alţi lucrători care se găsesc prezenţi aproape în 
fiecare an, ca: Gotlib Srajcenberger, Antonius Fogh, Martinus Venczel. 
loannes Skapinecz, Michael Pokh, Martinus Kerber, Paulus Modli. 
După numele acestor lucrători, precum şi din faptul că semnăturile lor 
sint scrise cu litere gotice, putem deduce că sînt de origină germană 
sau veniţi din Boemia şi aşezaţi aici, fără însă să rezulte modul în 
care au fost angajaţi şi locul de unde au venit. 

Lucrătorii sticlari erau plătiţi în funcţie de producţia realizată, cum 
se obişnuia şi în altă parte46• Ei primeau în bani a treia parte din va
loarea producţiei realizată de fiecare în parte. In felul acesta salariul 
Na foarte variat de la un lucrător la altul. Sînt lucrători care primeau 
numai 10 Rfl. pe an, dar sînt menţionate salarii şi de 96 Rfl. anual. 

Dacă luăm însă media unui an, un lucrător sticlar realiza un venit 
de 43 Rfl., numai din suflarea sticlei. 

44 Fii. Arh. Stat. Oradea, Fond. Episcopia rom. cal. Oradea, Seria econ. Manu
facturi, Socotelile hulei, anul 1742. 

46 Ibidem, anul 1742, poz. 1. 
46 Idem, Contractul de angajare al meşterului. 
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Calefactorii şi topitorul erau retribuiţi după timpul de lucru efec
tuat. Astfel, calcfactorii săptămînal primeau cite un Rfl. 47

, ca şi la 
huta din Carei48, iar topitorul 1 Rfl. şi 25 cr.49 

La retribuţia în bani se mai adăuga şi un venit în natură la toate 
categoriile de lucrători enumeraţi mai sus, care consta din griu, lemne 
de foc, iar în prima perioadă şi porci. 

Pe lîngă muncile care se executau în procesul de fabricaţie a sti
clei mai erau o serie de alte munci, auxiliare care de asemenea au fost 
plătite. Astfel. fierberea şi calcinarea potasei au fost efectuate de că
tre lucrători anume specializaţi, fiind plătiţi în bani, după cantitatea 
de potasă obţinută. Lucrătorul care fierbea potasa era plătit cu 45 cr. 
pentru o majă, iar cel care o calcina cu 6 cr.50 • 

Pentru ambalarea articolelor de sticlă s-a folosit munca femeilor, 
acestea fiind plătite săptămînal cu un Rfl. 

Pe lingă participarea la procesul de fabricarea sticlei, lucrătorii 
sticlari mai efectuau şi munci ocazionale ca: repararea sau refacerea 
cuptoarelor, confecţionarea oalelor de topit şi răcit, precum şi a for
melor în care se sufla sticla51• Pentru aceste munci erau plătiţi aparte. 
Astfel, confecţionarea unei oale de topit se plătea cu 15 cr., iar a unei 
oale de răcit cu 7 cr.52• 

Hula încă de la început, se afla sub directă administrare a provi
zorului din Beliu, fapt precizat şi în instrucţiunile date acestuia la 20 
ianuarie 174553, 

In primul rînd avea obligaţia, să se îngrijească de întreţinerea şi 
repararea clădirilor. Apoi să se îngrijească din timp de procurarea 
lemnelor, salpetrului, arsenului, pietrei de cvarţ, precum şi de forme 
şi diferite instrumente, pentru ca producţia să nu stagneze. 1n ce pri
veşte desfacerea produselor, era obligat să o organizeze în aşa fel 
încît „să fie asigurate toate cheltuielile hutei şi pe lîngă acestea să 
aducă şi beneficii" (art. 29). 

... 

In primii ani, provizorul ţinea personal şi evidenţa producţiei, dar 
întrucît nu putea să fie mereu prezent la hută, fiind ocupat şi cu alte 
însărcinări, la mijlocul anului 1743 a fost numit un scrib subordonat 
·provizorului, care era obligat ca săptămînal să dea relaţii asupra mer
sului producţiei şi să elibereze materialele necesare, dar nu în canti-

"7 Idem, Socotelile hulei anul 1744, poz. 38. 
" 8 Idem, dosar 87, poz. 2. 
r,n Idem, Socotelile hulei, anul 1744, poz. 37. 
r,o Ibidem, anul 1745, poz. 30 şi 31. 
51 Idem, dosar 87, pag. 5-6. 
52 Idem, Socotelile hulei, anul 1745, poz. 35 şi 36. 
,~1 Idem, dosar 87, pag. 9-10. 
M Ibidem, pag. 6---7. 
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tăţi mari „ca nu cumva să fie sustrase sau vîndutc de cătrP lucrători'. 
Mai avea obligaţia să se îngrijească de menţinPrca disciplinPi astfc,t 
ca „neînţelegerile dintre lucrători să nu cauzeze vreo pagubă". Scri
bul nu avea dreptul să efectueze plăţi din venitul realizat din ,. în
zarea sticlei, ci era obligat să depună banii în casa provizorală·;•_ 

La puţin timp după construirea manufacturii, exploatarea iobagilor 
a devenit insuportabilă, datorită faptului că pe lîngă o seric de alte 
obligaţii faţă de stăpîn, au fost constrînşi la efectuarea în cadrul hutPi 
a celor mai grele munci, fără nici o plată. Acesta a fost motivul hotă
ritor pentru care s-au alăturat mişcării antifeudale a ţărănimii. din 
districtele Beiuş şi Vaşcău, la mijlocul secolului al XVIII-lea şi au 
refuzat efectuarea muncilor la care au fost impuşi. 

In timpul acestor frămîntări a fost incendiată şi huta55 • Deşi în do
cumentele existente nu se menţionează că incendiul a fost provocat 
în mod intenţionat de către iobagi, avîndu-se în vedere însă amenin
ţările făcute de către aceştia în sensul că vor incendia întreg distric
tul şi vor părăsi locul în caz că vor fi obligaţi la reconstruirea hutei56 , 

precum şi faptul că şi lucrătorii plătiţi ai hulei au fost ameninţaţi de 
către aceştia fiind totodată nevoiţi să se mute în localitatea Beliu, de
asemenea şi faptul că însuşi calefactorii de serviciu au părăsit huta în 
timpul izbucnirii incendiului57 , dovedeşte că autorii incendiului nu au 
putut fi alţii de cit iobagii răsculaţi. 

Din documentele existente rezultă însă, că în urma incendiului pro
vocat pierderile au fost foarte mari. Numai sticla care s-a distrus cu 
această ocazie a fost evaluată la 894 Efl. şi 28 cr.58• Au fost distruse 
şi majoritatea clădirilor. In anul 1751 se reconstruieşte din temelii clă
direa principală, depozitul, clădirea unde se prepara potasa59, precum 
şi cuptoarele60• 

• 
Din cele expuse mai sus se desprinde, că în prima jumătate a se

colului al XVI Ii-lea manufactura de sticlă din Beliu, era o manufactură 
de tip feudal, cu caracter mixt, bazată pe munca iobăgească, căreia i 
s-au adăugat elemente capitaliste. Munca auxiliară şi nespecializată a 
fost efectuată de către iobagii domeniului episcopiei, în contul obli9a
tiilor urbariale, iar munca de specialitate de maiştrii şi lucrătorii plă
tiţi în bani şi în natură. 

5!', Surdu Bujor: Contributii la problema naşterii manufacturilor din Transilvinia 
in sec. al XVIII-iea. Anuarul Institutului de Istorie din Cluj, 1964,VII, pag. 218. 

so Balăzs Eva, op. cit. pag. 330. 
57 Balăzs Eva, op. cil. pag. 330. 
68 Fii. Arh. Stat. Oradea, Fond Episcopia rom. cal. Oradea, Seria economice, 

Manufacturi, Socotelile hutei, anul 1751, poz. 110. 
r,9 Ibidem, anul 1751, poz. 129. 
00 Ibidem, anul 1751, poz. 53. 
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Materia primă necesară fabricării sticlei a fost asigurată din sursl' 
interne ale domeniului şi numai materialele chimice necesare proc<'
sului de fabricaţie au fost cumpărate din alte părţi. 

Din producţia de sticlă s-au asi~Jurat în primul rînd nevoile proprii 
ale domeniului, cu toate acestea însă cca mai marc parte a fost vîn
dută, antrenîndu-sc în acest fel domeniul episcopiei în relaţiile marfă
bani. 

Evoluţia de la relaţiile de producţie feudale la cde capitaliste se• 
va putea urmări prin studierea activităţii acestei sticlării în a doua 
jumătate a secolului al XVIII-lea şi în secolul următor. 

Documentele inedite studiate pun în lumină procesul de fabricaţie
a sticlei, modul de aprovizionare cu materiale şi de desfacere a pro
duselor, utilizarea şi plata muncii la această manufactură în prima ju
mătate a secolului al XVIII-lca şi clarifică anumite probleme legat<· 
de istoria comitalului Bihor. Manufactura apare atestată documentar 
în anul 1741, contrar celor afirmate de literatura de specialitate care 
o aşează în a doua jumătate a sec. al XVIII-lea. De asemenea eviden
ţiază şi cauzele mişcării antifeudale din districtul Beliu la mijlocul se
colului al XVIII-lea. 

Huta şi-a continuat activitatea pînă în primele decenii ale secolu
lui al XX-lea. 

Anii trecuţi s-a iniţiat construirea la Beliu a unei moderne fabrici 
de sticlă, care va valorifica materia primă a ţinutului şi va asigura 
ridicarea bunăstării materiale a urmaşilor acelora, care cu peste două 
secole înainte s-au ridicat pentru o viaţă mai bună. 

LA MANUF ACTURE DE VERRE DE BRIU 
DANS LA PREMIERE MOITU: DU XVIII-e SIECLE 

Resume 

Les documenls des archives sur lesquels repase cc lravail donnenl la fondation 
el le dPveloppcmenl de la manufaclure de verre de Beliu dans la premiere moitic 
du XVIIl-e siecle: Ies bâlimenls, l'equipemenl, Ies malieres premieres et le proces
ms lechnologique, Ies lravailleurs el la retribution, la production de la verrerie 
el la venle. 
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TABELUP 

sortimentelor din sticlă scobită obişnuită şi din cristal fabricate in perioada 
1742-1750, la manufactura de sticlă din Deliu, cu Indicarea cantităţilor care 

formează un schok şi a preţurilor. 

Nr. I Nr. I Nr. / Felul sortimentului h k --~--- OBS. 
~ ______________ b_u_c·---=-_s_c_o---=-_Rfl_.--' __ cr_.-,-__________ _ 

o I 2 1 s 4, 

Preţul 

li o 

Pahare 

1. Pocula majora tridenaria 

Harmincas messzelyest pohăr 30 1 1 30 

2. Pocula majora quadragenaria 
Negyvenes messzelyes pohăr 40 1 1 30 

3. Pocula majora quinquagenaria 
Otvenes messzelyes pohăr 50 1 1 30 

4. Pocula majora sexagenaria 
Hatvanas messzelyes pohăr 60 1 1 30 

5. Pocula scissa 
Talpas metszett pohăr 30 1 1 30 

6. Pocula majora sdssa cum Două pahare constituiau 
superfine 2 1 40 mai mult de un schok 

7. Pocula majora scissa nu s-au găsit date pt. 
Nagy fedeles metszett pohăr 2 51 calcularea schokului 

8. Focula minora pro rosolis 
Rozsolisos pohăr 12 4 

9. Pocula pro absynthrio 
- Ormcisnek val6 pohăr 12 3 

• Acest tabel s-a fntocmlt pe baza actelor 
de vlnzare de stlclA din 01'8dea. 

anexate la socotelile hutel, şi a socotelilor oficiului 
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o \ 1 

Butelii (sticlă pentru lichide) 

10. Lagena 1 justarurn2 

ltzes palack 
11. Lagena 1 I/ 12 justarurn 
- Maste! itzes palack 
12. Lagena 2 justarurn 
- Ket itzes palack 
13. Lagena 3 justarurn 

Ha.rom itzes palack 
14. Lagena 4 justarum-

Negy itzes palack 

Carafe 

15. - Car afine cristallea 
- Kristaly kancs6 

16. - Scissa carafina rneliofr; 
sortis 

17. - Caramina pro absynthio 
- i.irmosnek val6 kancs6 

Amfore 

18. Amphora ex cristallo 
quadragenaria 

Candelabre 

19. Vitra ad candelabra 

Sfeşnice 

20. Gyertyatart6nak val6 iiveg 

Borcane 

21. Vitra ordinaria pro lutario 
kiilombfele zold uvegek (czuk 

V. Covaci 233 

Anexă (continuare) 

2 I 3 4, 5 o 

10 1 30 

12 1 1 30 

8 1 1 30 

6 1 1 30 

4 1 1 30 

30 1 1 30 

4 48 
nu s-au găsit date 
pentru calcul 

16 40 

4 1 1 30 

1 1 30 nu S·i:iU găsit date 
pentru calcul 
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2 

packerjaban fozcitt gyiimolcsI 
vaio iiveg) 20 

Baloane de sticlă 

22. Vitra magna ordinaria sau 
fascones (lagenas) 

- Zold nagy palack (20 ilzes) 

Butelii (sticlă pt. lichide) 

23. Butellya 
- butelia 

Sticlă pentru orologii 

24. Vitrella pro horologiyjs 

Călimare 

25. Atramentaria 

Ventuze 

26. Curcubitulas pro scarification 
- Borbely kopoly 

I) messzely- cca 400 ml. 

100 

2) justa-itze=2 messzely-cca 800 ml. 

a 4 

1 

1 1 

3 3 

Anexă (continuare) 

5 o 

00 

Capacitatea de 20 ilze 
00 (aproximativ 161.) 

00 

8 nu s-au găsit date 
pentru calcul 

idem 

21 idem 
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